



## 公安局长四进校园,都聊了些啥

### 学思想 强党性 重实践 建新功

本报记者 陈毅人 通讯员 叶展

本报讯 10月19日,杭州电子科技大学会议室内,钱塘区副区长、公安分局局长赵志军与学校的网格员围坐一圈,热烈讨论“枫桥式”平安高校建设成效与存在的问题。“各位老师、网格员们,这次来学校,就是想听一听咱们有什么难处,有什么问题。”赵志军开宗明义。

今年9月,钱塘公安开展主题教育,这是他第4次到高校走访调研,为的就是更进一步深入高校,解决好师生的困难事烦

心事。

钱塘分局白杨派出所辖区有14所高校、23万余名师生。今年3月起,白杨派出所将23万名师生全部纳入基层社会治理网络,借助学院、系、班级、寝室原有架构,打造了校园版网格化管理架构。得益于这一模式,今年高教园区有效警情同比下降27.85%。

当天来的网格员中,有学校的班主任、辅导员、保卫处负责人,也有寝室长、学生志愿者。

“这两年,校园里的矛盾纠纷少了,但学校周边还存在安全隐患。比如,从教学楼到宿舍楼间隔着一条学林街,是大学生上下课的必经处,平时来来往往的外卖小哥车速较快,有交通安全隐患,你们能不能让交警现场引导下?”网格员李端阳问。

“这事儿你放心,我们马上安排PTU机动警队,在早中晚三个高峰期加强巡逻,疏导通行压力。”赵志军回答道。

除了给出解决举措,赵志军也提出问题——“枫桥式”平安高校要求小事不出寝室,大事不出班级,矛盾不出校园,“学校如何第一时间感知校园里的矛盾纠纷,又如何第一时间踩灭‘火星’?”

保卫处副处长段利强介绍说,学校里的4000余名寝室长都经过了法律知识、调解方法、心理辅导等培训,知道如何发现矛盾、处理纠纷。一般来说,寝室长会把矛盾纠纷先上报给辅导员,辅导员解决不了的再报到学校保卫处。“前几天,寝室里的两名学生因作息时间差闹不愉快,我们将辅导员和学生请到了保卫室,还叫上校园调解队一起调解,最终两名学生握手言和。”

网格员说,学校里有一支由800多名学生代表组成的校园“义警”队伍,他们行走于教学楼、实验室等各个角落,排查矛盾纠纷、宣传反诈知识,参与学校治安、交通、消防等安全治理。“我们还参与应用白杨派出所打造的‘青牛联盟’微信小程序,学生们通

过留言的方式,将烦心事一键上传,随后问题在平台上被迅速分类流转、协同解决。”

如何排查化解纠纷,是大伙儿讨论的重点。赵志军说,“前阵子,我们对高教园区14所高校进行问卷调查,发现有的网格员捕捉矛盾纠纷时敏感度不高,解决问题的能力也有所欠缺。”他的话引发了网格员的共鸣,他们纷纷表示需要警方给予更多指导和帮助。

赵志军及时给出建议,“双方可以打造一款高校师生安防教育一件事平台,公安定期将好经验好做法放到平台上,供网格员学习参考。”此外,公安将安排相关人员到校内定期开展专题讲座,提高网格员的业务水平。

告别前,赵志军向参加座谈会的师生表态,公安将学校提出的问题、遇到的困难一一记录在册,之后将通过扎根蹲点式调研、一线解题式调研予以解决,努力擦亮钱塘“枫桥式”平安高校治理这张金名片。

## 杭州亚残运会 火炬传递启动

10月19日,第一棒火炬手谭玉娇在火炬传递中。

当日,杭州第4届亚洲残疾人运动会火炬传递在杭州市淳安县千岛湖秀水广场启动,并进行首日传递。

新华社 黄宗治 摄



## 在湖州读懂基层“善治之道”

本报记者 徐新怡 通讯员 邹荣

绿水逶迤处,青山相向开。“在湖州看见美丽中国”对于湖州来说已经不是一句简单的口号,而成为了藏在百姓笑脸里的“幸福密码”。在这里,被誉为“东方之花”的人民调解工作,已经渗透到人们日常工作、生活的方方面面,成为这幅宁静画面中不可或缺的元素。

近年来,湖州各地充分整合资源,不断创新机制,践行新时代“枫桥经验”,努力打造基层社会治理体系建设的“湖州样板”,用“善治之花”绘就了最靓丽的“枫景”线。

### 健全制度落实保障 激活基层治理“内动能”

2020年,湖州将坚持和发展新时代“枫桥经验”写入《湖州市推进市域社会治理现代化行动计划》,统筹推进矛盾纠纷风险防范化解工作,构建“市级抓统筹、区县管终结、乡镇负主责、村社打基础”的四级联动共治体系。(下转8版)

## 细品江南好“枫”景,“和合善治”在嘉善

本报记者 沈艳瑜  
通讯员 沈静 李善芳 王文华

地处长三角“黄金链接点”的嘉善,蕴藏着无限生机与活力。

在这里,长三角跨域一体化办案成为现实;在这里,每个乡镇都有属于自己的特色调解品牌;在这里,乡贤、调解员、网格员、警格辅警都是一“嘉”人……

嘉,美也。善,吉也。城如其名,新时代“枫桥经验”正在嘉善展现出靓丽“枫”景。

### 因地制宜 跨域协作安“企”心

“太感谢了,工人的工资有着落了,真解了燃眉之急!”“多亏你们帮忙,没想

到我人在上海就能完成诉前调解的全流程。”不久前,两名相隔异地的当事人在视频中连连称赞嘉善跨域联动调解。

原来,嘉善某金属材料公司被上海某机械设备厂拖欠了2万余元货款,该公司代表到嘉善法院起诉,要求设备厂偿还货款并支付逾期损失。随后,法院委托西塘镇人民调解委员会进行诉前调解。(下转6版)

## 鱼塘的“枫”景,“渔都卫士”来承包

本报记者 张昉宇

湖州南浔区菱湖镇以菱而名,以渔而盛。作为“中国淡水渔都”,菱湖镇水产养殖面积超8.4万亩,渔业总产值近

20亿元。千年的养鱼历史,日趋成熟的渔业全产业链模式,让菱湖镇在全国都小有名气。

渔业产业蓬勃发展带来巨大的经济效益的同时,渔民也不可避免地陷入一些因“渔”而起的矛盾纠纷。为了护好渔都“最后一公里”,菱湖镇在鱼博园内设立了一个渔都社会治理联动工作站,联合十个行政管理部门,培育百名专家

组团服务八千多家养殖户,形成“个十百千”新架构,推动渔业产业提档升级。如今,园内这幢二层楼的小房子,已经成为了众多渔民的“娘家”。

### 一扇门排渔民难

2014年,菱湖镇的养殖户老吴带着一筐臭气熏天的死鱼来到镇政府门口,“我鱼塘里的鱼在一夜之间全死了,你们得给我个说法。”(下转9版)

## 龙游探索 “枫桥式”网格治理新路径

通讯员 李文依 余乐 本报记者 汪基建

近年来,龙游县坚持和发展新时代“枫桥经验”,不断推进网格化管理,坚持抓早抓小、源头管控,筑牢网格第一道防线,切实将矛盾隐患化解在萌芽状态。

### 网格吹哨报到,激活治理效能

“多亏了卢警官,我们一家和叔叔之间终于可以坐下来好好吃一顿饭了!”前几天,龙游县的小金来到龙洲派出所,对民警卢悻悻表示感谢。

小金家的房子在叔叔家隔壁。两年前,小金叔叔家的房子翻新时,重建了门口围墙,把两栋房子间原先的一段空路圈了进去。发现情况后,小金家要求叔叔重新砌围墙,可后者一口咬定自己是按原围墙位置砌的,双方争执起来,并大打出手。村网格员了解情况立即劝解,同时把事件上报给龙洲街道方门街基层治理工作站。(下转8版)

